

В. Ф. Сосонкина

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ФАРМАЦЕВТОВ – НОСИТЕЛЕЙ НЕМЕЦКИХ ФАМИЛИЙ В БЕЛАРУСИ (XVIII в. – НАЧАЛО XX в.)

Первые медицинские заведения на территории Беларуси появились в XVIII в. В 1763 г. княгиня Анна Яблонская открыла в Семятичах акушерскую школу для обеспечения своего имения повитухами [1, с. 96]. Преподавал там доктор медицины С. Л. Бизио, который служил придворным врачом княгини (1768–1793) [Там же, с. 139]. В 1775 г. по приглашению Антония Тызенгауза французским врачом и натуралистом Ж. Э. Жилибером организована медицинская школа (академия) в г. Гродно. Но эти школы просуществовали не долго [Там же, с. 96].

Университеты функционировали в Западной и Центральной Европе: Прага, Краков, Болонья, Падуя, Базель, Вена, в 19 городах Германии и др. Во многих университетах были медицинские отделения. Студентами университетов в основном являлись дети магнатских семей, дворян [Там же, с. 93].

Обилие университетов и относительно быстрый рост числа выпускников вызывали их своеобразный отток в Великое княжество Литовское, в том числе выходцев из Германии. В белорусских краях они находили благоприятные условия для работы [Там же, с. 109].

Среди них были и фармацевты с немецкими фамилиями: кандидат медицины Криштоф Винклер в аптеке Слуцка (1648 – 1674 гг.) и аптекарь Иоанн Вейхер (1715–1740 гг.) [2].

Следует отметить и наличие аптекарей (в основном уроженцев Пруссии) в аптеках монашеских орденов на белорусских землях: Анджей Брандт в аптеке несвижского (1697–1699 гг.) и витебского иезуитского коллегиумов (1700–?); Анджей Сет в аптеке несвижского (1714–1720 гг.) и новогрудского иезуитского коллегиумов (1720–1722 гг.); Ян Гербих в аптеке пинского (1732–1736 гг.), бобруйского (1739–1743 гг.) и мстиславского иезуитского коллегиумов (1743–1747 гг.); Георгий Зымон в аптеке гродненского (1724 г.), пинского (1736–1739 гг.), мстиславского (1739–1742 гг.), полоцкого иезуитского коллегиумов (1744–1747 гг.) и др. [3].

Монах ордена пиаров, аптекарь Людвиг Бреннет использовал собственные средства на строительство каменного здания аптеки в Щучине. Рядом с аптекой был заложен огород, где выращивались лекарственные растения. Л. Бреннет содержал аптеку и управлял ею с 1773 по 1808 г. Аптека приносила монаху доход. Некоторые воспитанники пиарского коллегиума были его помощниками, в их числе Вольфганг и Бекман. После смерти Л. Бреннета аптека продолжала функционировать. В 1826–1830 гг. аптекой пиаров управлял Иван Ивановский [4].

Первые немецкие фармацевты и врачи приехали на Русь при Иване Грозном в конце XVI в. Именно с этого времени Аптекарским приказом – главным медицинским ведомством России – аптекарское дело было сосредоточено в руках бывших жителей германских княжеств. Немцы стояли у истоков организации медицинского дела в России и создания аптек.

Одной из самых известных фамилий немцев-аптекарей в России была фамилия Феррейнов. В 1832 г. выходец из Пруссии Карл Феррейн купил аптеку в г. Москва. Дети и внуки продолжили его дело. Сын Владимир основал товарищество «В. К. Феррейн», которое было крупнейшим фармацевтическим предприятием в России до его национализации в 1918 г. Функционировали предприятия и других немецких предпринимателей, у которых покупали продукцию белорусские аптеки [5].

В 1825 г. на территории современной Беларуси функционировали 42 частные аптеки, в 1866 г. – 70, в 1888 г. – 163, в 1915 г. – не менее 280 [6, с. 24].

Проведено исследование на предмет выявления фармацевтов – носителей немецких фамилий на белорусских землях в XVIII в. – начале XX в.

Основные источники исследования – памятные книжки и российские медицинские списки шести губерний, документы Национального исторического архива Беларуси, в которых указаны владельцы, арендаторы и управляющие аптеками.

Результаты исследования показали, что в XVIII в. – начале XX в. большинство фармацевтов имели фамилии еврейского, славянского происхождения и меньше – и немецкого и немецко-еврейского. Фармацевты – носители фамилий немецкого происхождения (XVIII в. – начало XX в.) представлены в таблице 1, а немецко-еврейского – в табл. 2.

К сожалению, в источниках отсутствуют имена многих фармацевтов.

Таблица 1
Фармацевты – носители фамилий немецкого происхождения
(XVIII в. – начало XX в.)

Название губернии	Фамилии
1. Гродненская	Зымон Георгий, Кемлер, Краузе Бронислав Альбинович, Оттович Валентин и его сын Фелициан, Приффер, Фейшнер Генрих Генрихович, Фрик Вацлав Генрихович (8 человек)
2. Виленская (часть современной Витебской области)	Брауншвейг, Бушман Арнольд, Виторт Адольф-Иосиф-Петр-Константинович, Гейслер, Генрихсен Виктор Вильгеймович, Герке Карл-Леон Генрихович, Зейдлер Иосиф Людвигович, Зендлер, Швембергер (9 человек)
3. Витебская	Бауман Август, Бенкендорф Любомир Коснофонтович, Биц-Ример, Грэвинг, Вейгер-фон-Рейдемайстер Карл Карлович и его сын Адольф, Вернер Федор Васильевич, Кноль, Дросс Артур Вольдемарович, Кюльпе Роберт, Мейер А., Рейнсон Фридрих и его сын Герман, Рейнсон Юрий Константинович, Тим Вильнейм Иванович, Шейнерт Вильгейм-Фердинанд Фридрихович, Шмидт, Ульрих Роберт Людвигович, Яскольд Адольф (19 человек)
4. Ковенская (м. Видзы)	Кипке, Тремер (2 человека)
4. Минская (в том числе Минск)	Бернштейн И. Ш., Брандт Анджей, Бранд Г. Б., Бреннерт Франц, Вейхер Иоганн, Винклер Криштоф, Генкель Юлиана, Генрихсен Вильгейм Вильгеймович, Гербих Ян, Гольцберг Ф., Готфрид, Даннеберг Г., Зиверт Федор Фодорович, Кернер Иван, Конрад Георгий, Кнобельсдорф Карл Вильгеймович, Кухенбеккер, Ланг Карл, Линде Иван Иванович, Линденбратен, Луфт Д. М., Сет Анджей, Ронже Карл, Ротер Бернанд Иванович, Руфф А. Я., Фельберг Антоний, Фельберг Франк, Фот, Швембергер Иван Иванович, Швембергер Иван Федорович, Шмидт Карл Петрович, Шне Карл Андреевич, Шнейдер Х. Б., Энкен Эдуард (34 человека)
5. Могилёвская	Бантле Антоний Доминик и его сын Эдмунд, Беркман, Ботт Карл, Гаген Карл Августинович, Гофман Эдуард Карлович, Кноль Владислав Францевич, Линденбратен Яков Рафаилович, Адольф Мартинович Шпор, Шульц Карл Карлович (10 человек)

Таблица 2

Фармацевты – носители фамилий немецко-еврейского происхождения
(XVIII в. – начало XX в.)

Название губернии	Фамилии
1. Гродненская	Гольдберг Липа Ильич (<i>1 человек</i>)
2. Виленская (часть современной Витебской области)	Адлер Иван Христиан Федорович и его сын – Август, Зандман, Ширвиндт Л., Норимберг, Шрейбер (<i>6 человек</i>)
3. Витебская	Берлин Вениамин Ицкович, Гинзбург Симон Исаакович, Лунц Иосиф Меерович, Рейтт Ф. Н., Фукс Виктор, Штраусберг Виктор Михайлович, Морман Людвиг Генрихович (<i>7 человек</i>)
4. Ковенская (м. Видзы)	Зейферт (<i>1 человек</i>)
5. Минская	Гинзбург Л. И., Гольден, Дуберштейн М. М., Миллер, Файнштейн, Фрайман А. М., Шперлинг (<i>7 человек</i>)
6. Могилёвская	Берлин А. Я., Блюменталь Лев Наумович, Гельштейн Г. А., Гельцман, Гинзбург, Гиршвальд В. М., Глезер А. И., Минц А. Л., Рейнгольд Фердинанд Карлович и его сын Михаил, Фрей Иван Осипович, Штраусберг Гендель Хаимович (<i>12 человек</i>)

В рассматриваемый период установлено 82 фармацевта – носителей немецких фамилий и 34 – немецко-еврейской.

Некоторые фармацевты служили в военных учреждениях. Например, коллежский ассесор Швембергер Иван Иванович в аптеке минского замка (тюрьмы) с 1854 г. [7], титулованный советник Зивер Федор Федорович в качестве управляющего аптекой минского военного госпиталя с 1878 г. [8], статский советник Линде Иван Осипович – управляющего аптекой военного лазарета в г. Бобруйске [9].

Уже в те времена распространялась семейная преемственность в аптечном бизнесе.

Профессиональная деятельность дворянина Антония Доминика (Антона Демьяновича) Бантле (1796, г. Чаусы – 1889, м. Жлобин, Могилёвская губерния) составляет более 60 лет. В 1825 г. он получил высшее фармацевтическое образование в Московском университете. Многодетный отец – 2 дочери и 6 сыновей, один из которых – Эдмунд – стал провизором. Жена умерла в 1865 г., и на главу семейства легли большие заботы [10].

Фармацевт А. Д. Бантле владел аптекой в г. Рогачеве (1825–1883 гг.) [11] и управлял ею до 1874 г. [12]. В 1878 г. открыл новую аптеку в м. Жлобин Рогачевского уезда и стал ее управляющим, а сын Эдмунд – владельцем этой аптеки [13]. Эдмунд одновременно арендовал и управлял аптекой в м. Чернечицкого уезда (1866–1885 гг.) [14], а потом стал содержать только аптеку в м. Жлобине [15].

Провизор А. Д. Бантле умер в возрасте 93 лет и похоронен на местном кладбище в Жлобине [16].

После смерти отца Э. А. Бантле в 1896 г. сдал аптеку в Жлобине в аренду и в управление провизору Ш. Г. Кагану, оставив за собой статус ее владельца [17].

В 1899 г. купил сельскую аптеку в м. Стрешин Рогачевского уезда [18] и находился здесь до 1907 г., ему было 65 лет [19]. Дальнейшая его судьба пока неизвестна. Общая продолжительность фармацевтической династии Бантле составляет более 100 лет.

Не менее 90 лет занимались аптечным бизнесом в г. Витебске Вейгер-фон-Рейдемайстеры.

Провизор Карл Карлович Вейгер-фон-Рейдемайстер (1821– 29.01.1872) – дворянин обрусевших немцев. В конце 1830-х гг. имел собственную аптеку в 1-й части г. Витебска на ул. Замковая; состоял штатным экономом тюремного замка и членом губернского попечительного комитета о тюрьмах [20]. К. К. Рейдемайстер умер в возрасте 51 года, захоронен на Смоленском лютеранском кладбище в Санкт-Петербурге [21]. Владельцем аптеки стал сын Адольф (1853 г. р.), который служил в одной из аптек в Риге. После получения самой высшей фармацевтической степени магистра фармации он переехал в Витебск и с 1882 г. принял и управление аптекой [22].

Деятель А. К. Рейдемайстер вместе с Р. Л. Ульрихом и А. К. Яскольдом были участниками 3-го Всероссийского фармацевтического съезда (1899 г., Москва) [23].

В 1918 г. аптека была национализирована, а пригородное имение Тересполь конфисковано (принадлежало с конца XVIII в.). Но А. К. Рейдемайстер оставлен на рядовой должности в аптеке. С середины 1920-х проживал с семьей сына Валериана в г. Ленинграде [24, с. 15, 22, 23].

Валериан Адольфович Рейдемайстер (1888 г. р.) – ученый-интеллектуал, окончил историко-филологический факультет Петербургского университета, автор многих научных работ по проблемам истории, социологии, права, член многих международных академий [24, с. 7]. 7 февраля 1938 г. он арестован органами УНКВД в Ленинграде, расстрелян 18.06.1938; 08.06.1956 г. приговор отменен и дело прекращено за отсутствием состава преступления [24, с. 25].

Фердинанд Карлович Рейнгольд около 50 лет управлял аптекой в м. Дубровно Горецкого уезда (сейчас Витебская область), а жена – А. А. Рейнгольд была ее владельцем. В те времена в mestechke проживали более 7,5 тыс. жителей.

Фармацевт Ф. К. Рейнгольд был не только прекрасным аптекарем, но и предприимчивой и целеустремленной личностью. В 1870 г. организовал в mestechke Дубровно первое кумысолечебное заведение в Беларуси. Первоначально заведение мало посещали больные и в 1877 г. он вынужден был закрыть его. Продолжая работать в аптеке, он подробно изучал не только самый лучший способ приготовления кумыса, но и природу кобылиц

и целесообразный уход за ними. Ему стоило немалого труда и затрат решить другую задачу – заинтересовать лиц ухаживать за кобылицами и доить их. Местные женщины сначала наотрез отказались доить кобылиц, считая это предосудительным и даже грехом.

После преодоления всех трудностей в мае 1882 г. заведение было вновь открыто, число приезжих больных летом значительно увеличилось, и с доставкой им кумыса не было уже затруднений. Ф. К. Рейнгольд из Санкт-Петербургской военно-медицинской академии пригласил доктора Костюрина, который специально занимался изучением действия кумыса на здоровый и больной организм.

Провизор Ф. К. Рейнгольд закупил 50 кобыл с жеребятами, взял в аренду под пастбище луга в 8 верстах от Дубровно, приобрел достаточное количество стеклянной посуды для хранения молока.

Поскольку в Дубровно, как и в других местечках российских губерний, не было гостиницы, провизор подобрал до 300 квартир местных жителей стоимостью от 6 до 20 руб. в месяц. Из-за отсутствия в местечке ресторана он также организовал питание приезжим. За 18 руб. в месяц они получали ежедневно завтрак в 12 часов, состоящий из двух мясных блюд, и в 6 часов обед из трех блюд.

Для прогулки приезжим служили берега и живописные окрестности Днепра, два фруктовых сада провизора и парк князя Любомирского. Кроме того, были устроены приспособления для гимнастики и купальня на Днепре.

Заслуживает внимание изобретение Ф. К. Рейнгольда по приготовлению кумыса и для вывоза, с таким брожением, что без порчи выдерживал пересылку на далекое расстояние. Такой кумыс высыпался из заведения больным, которые вынуждены были прервать лечение в Дубровно. Об этом даже размещалась информация в газете «Правительственный вестник» за 1892 г. (№ 72) и 1896 г. (№ 7).

После смерти Ф. К. Рейнгольда (1911) владельцами стали их сыновья Михаил и Георгий, управлял аптекой провизор Михаил Рейнгольд, который внезапно умер в феврале 1918 г. [6, с. 69, 70].

В заштатном г. Друя Дисненского уезда Виленской губернии (ныне агрогородок Браславского района, Витебская область) более полувека была известной фамилия фармацевтов Адлеров. Коллежский секретарь, провизор Иван Христиан Федорович Адлер на протяжении 35 лет (1864–1889) и управлял аптекой [25; 26]. После его смерти аптеку стали содержать наследники, а с 1898 г. – сын Август Иванович Адлер, получивший звание провизора, также принял управление отцовской аптекой и находился в этом статусе до Октябрьской революции (1917) [27].

В м. Долгиново Виленского уезда провизор Иосиф Людвигович Зейдлер 11 лет (1885–1896) управлял аптекой своего отца, титулованного советника Л. Л. Зейдлера [28; 29].

Следует отметить большую текучесть специалистов, принятых владельцами на должность управляющего аптекой.

Важным фактором развития медицины в России было издание медицинской литературы не только отечественных, но и иностранных авторов. Настольными книгами фармацевтов и врачей Российской империи были многие сочинения немецкого фармацевта, доктора философии Германа Гагера (1816–1897). Его труд в пяти томах «Руководство к фармацевтической и медико-химической практике» (1891–1895) находится в кабинете истории фармации (аптека № 88 РУП «БЕЛФАРМАЦИЯ», г. Минск).

Таким образом, в XVIII в. – начале XX в. фармацевтическую деятельность на белорусских землях осуществляли фармацевты с немецкими и немецко-еврейскими фамилиями. Аптеки находились в городах и крупных местечках, а в XVIII в. и при монашеских орденах. Многие фармацевты аптечный бизнес традиционно передавали наследникам (детям или женам). Некоторые фармацевты имели государственные чины (надворного советника, коллежского асессора, титулярного советника), занимались благотворительной деятельностью, были участниками Всероссийских фармацевтических съездов. Данный вопрос требует дальнейшего исследования.

ЛИТЕРАТУРА

1. Грицкевич, В. П. С факелом Гиппократа / В. П. Грицкевич. – Минск, 1987. – 271 с.
2. Кабинет истории фармации РУП «БЕЛФАРМАЦИЯ». Письмо Национального исторического архива Беларуси. 17.04.1998 № 4–5/321.
3. Лявшук, В. Е. Гиппократа чаша в иезуитском коллегиуме: становление и функционирование иезуитских аптек на белорусских землях ВКЛ (1569–1773 гг.) / В. Е. Лявшук // Весці БДПУ. Сер. 2, 2016. – № 4. – С. 96–103.
4. Заблоцкая, Т. Аптэка пры кляштары ордэна піярау у Шчучыне (другая палова XVIII – першая трэць XIX ст.) / Т. Заблоцкая // Беларус. гіст. часопіс. – № 11, 20020. – С. 28–34.
5. Аптекарских дел мастера. – URL: <https://ru.mdz-moskau.eu/aptekarskih-del-mastera> (дата обращения: 17.03.2025).
6. Сосонкина, В. Ф. Фармацевтическое дело в Беларуси / В. Ф. Сосонкина. – Минск, 2014. – 116 с.
7. Памятная книжка Минской губернии на 1870 год. – Санкт-Петербург, 1869. – С. 28.
8. Памятная книжка Минской губернии на 1878 год. – Санкт-Петербург, 1877. – С. 109.
9. Памятная книжка Минской губернии на 1900 год. – Санкт-Петербург, 1899. – С. 116 – 117.
10. Антоний Доминик Бантле. – URL: <https://bogatov.info/Genbase6?pz=ivan;nz=epik-hin;ocz=4;p=antonii;n=bantle> (дата обращения: 08.03.2025).
11. Российский медицинский список (PMC) на 1883 год. – С.-Петербург., 1883. – С. 55.

12. РМС на 1875 год. – С-Петербург., 1875. – с. 405.
13. РМС на 1878 год. – С-Петербург., 1878. – С. 437.
14. РМС на 1866 год. – С-Петербург., 1866. – С. 326.
15. РМС на 1885 год. – С-Петербург., 1885. – С. 623.
16. НИАБ. – Ф.1781. Оп. 45. Д. 10. Л. 73.
17. Памятная книжка Могилевской губернии на 1897 год. – С.-Петербург., 1896. – С. 245.
18. Памятная книжка Могилевской губернии на 1900 год. – С.-Петербург., 1899. – С. 31.
19. РМС на 1906 год. – С.-Петербург., 1906. – С. 63.
20. Памятная книжка Витебской губернии на 1861 год. – Витебск. – С. 73.
21. Захоронение: Вейгер-фон-Рейдемайстер Карл (Carl Weyher-von-Reidemeister). – URL: <https://spslc.ru/burial-places/vejger-fon-rejdemejster-karl.html> (дата обращения: 15.02.2025).
22. *Ткешелашвили, И. С.* Биографический словарь фармацевтов, получивших степень магистра фармации / И. С. Ткешелашвили. – М., 1901. – С. 19.
23. *Ворожцова, Е. С.* Из истории фармацевтических съездов в России (XIX – начало XX в.) / Е. С. Ворожцова, В. Ф. Сосонкина // Рецепт. – 2019. – Т. 22. – № 4. – С. 653–658.
24. *Лисов, А.* Историк В. А. Вейгер-Рейдемайстер / А. Лисов, А. Подлипский. – Витебск, 2004. – 32 с.
25. РМС на 1864 год. – С-Петербург., 1864. – С. 291.
26. РМС на 1890 год. – С-Петербург., 1890. – С. 10.
27. РМС на 1916 год. – С-Петербург., 1916. – С. 16.
28. РМС на 1886 год. – С-Петербург., 1886. – С. 579.
29. Памятная книжка Виленской губернии на 1899 год. – С.-Петербург., 1898. – С. 235.